

ОТЗЫВ

официального оппонента

доктора медицинских наук Портновой Анны Анатольевны на диссертационную работу Кравченко Ильи Владимировича на тему: «Синдром фантазирования у детей: клиника, динамика, систематика», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06 – психиатрия

Актуальность темы исследования

Интерес к фантазированию, после продолжительной стагнации, вновь получает отражение в научной литературе, появляются новые подходы к его изучению и описанию. К таким исследованиям можно отнести изучение «повседневного фантазирования» среди взрослых и механизмов реализации воображения психологами. К продолжению исследования патологических форм фантазирования психиатров подталкивает интерес со стороны таких практических отраслей знания, как соматическая медицина (синдром Мюнхгаузена) и правовая система (сексуальные обвинения, признаваемые необоснованными по причине их вымышленности).

Необходимо учитывать, что фантазирование разворачивается во внутреннем мире человека, что делает его крайне сложным объектом для изучения. По-прежнему для детских психиатров остается непростой проблема разграничения физиологических и патологических форм фантазирования.

Требуют своего решения теоретические задачи по обсуждаемой теме, к наиболее назревшим можно отнести разрешение несогласованности терминологии используемой зарубежом и в отечественной науке (*pseudologia fantastica*, *mythomania*, *factitious disorder*, синдром патологического фантазирования, синдром бредоподобных фантазий), разнообразие в смысловом наполнении этих понятий.

Не изученными остаются формы фантазирования, не приобретающие психопатологический характер, но особенности которых у детей являются поводом обращения родителей к детскому психиатру. Представляется интересным выяснение положения этих форм относительно физиологических и патологических форм фантазирования.

Актуальность диссертационной работы Кравченко Ильи Владимировича, «Синдром фантазирования у детей: клиника, динамика, систематика» не вызывает сомнения.

Новизна исследования и его результатов

Безусловно новизной диссертационной работы является двухэтапный характер дизайна исследования, включающий ретроспективное исследование группы здоровых людей и пациентов с клинически значимыми формами активного воображения.

Автором впервые приводится анализ и сопоставление терминов отечественной и зарубежной литературы, посвященной клинически значимым формам фантазирования и описание всех их вариантов встречаемых в научной литературе.

В диссертационном исследовании автором изучены типология и динамика клинически значимых форм фантазирования, что само по себе является научной новизной. Результаты позволили дать комплексную оценку клинически значимых форм фантазирования и классифицировать патологические формы фантазирования с учетом их патологической динамики.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Степень обоснованности основных положений диссертации, выносимых на защиту определяются достаточным объемом наблюдений: для I этапа исследования — 438 анкетированных родителей детей от 3 до 17 лет, для II этапа исследования — 182 пациента в возрасте от 3 до 17 лет.

Достоверность полученных автором результатов базируются на выверенном дизайне исследования, детальном анализе материала собственного исследования, применения системного подхода и современных статистических инструментов математической обработки данных.

Полученные результаты убедительны и не вызывают сомнения. Выводы и практические рекомендации, представленные в диссертации, аргументированы и логически вытекают из результатов проведенного исследования.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Представленные в диссертационной работе данные показали, что варианты фантазирования, описываемые в психиатрической литературе,

отмечаются как у здоровых детей и подростков, так и при психической патологии, что имеет теоретическую значимость. Доказанная автором возможность для форм непатологического фантазирования становится патологическим, и наоборот (регресс симптоматики в 61% случаев за первый год наблюдения), в зависимости от динамики состояния, имеет безусловное теоретическое и практическое значение.

Выявленные особенности в динамике отдельных типологических вариантов фантазирования подводят к различной тактике ведения пациентов с патологическими формами фантазирования.

Разработанная классификация патологических форм фантазирования с учётом их динамики будет полезна в работе детских психиатров.

Дополнительно практическая значимость работы подтверждается сформулированными автором диссертации краткими практическими рекомендациями.

Личный вклад автора в работу

Автор самостоятельно разработал научную концепцию, дизайн исследования, провел сбор и анализ полученных данных, отраженных в диссертации.

Не смотря на неизбежное наличие соавтора во многих статьях, самостоятельный характер научных публикаций автора не вызывает сомнений.

Общая оценка содержания работы и степень её завершенности

Оформление диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации. Диссертация написана грамотным научным языком, построена по традиционной схеме и состоит из оглавления, списка сокращений, введения, обзора научной литературы, главы с описанием материала и методов исследования, двух глав, посвященных результатам собственных исследований с их обсуждением, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка использованных источников и двух приложений. Работа изложена на 155 страницах машинописного текста, работа иллюстрирована 5 таблицами, 7 рисунками (диаграммами) и 2 приложениями. Библиографический указатель включает 109 научных источников, из них 66 отечественных и 43 иностранных.

Во введении отражена актуальность темы диссертационной работы, описаны цели и задачи исследования, выделены научная новизна и практическая значимость работы, методология исследования, основные положения выносимые на защиту, данные об апробации и внедрении результатов исследования.

Обзор литературы соответствует теме диссертации и позволяет сделать вывод, что автор хорошо ориентируется в истории изучения проблемы фантазирования в детском возрасте.

Содержание практической части отражает цель исследования, а выводы и практические рекомендации диссертационной работы полностью соответствуют поставленным цели и задачам.

В главе «Практические рекомендации» автором даны рекомендации по ведению пациентов с патологическим фантазированием в условиях стационара, однако не все они разработаны на основе данной исследовательской работы. Например, в диссертационной работе не отражено, каким образом привычное окружение (родные, детский сад) влияет на фантазирование детей, и каким образом отрыв от него ребенка поможет в диагностическом процессе.

При этом

Автореферат диссертации оформлен в соответствии с необходимыми требованиями и в полной мере отражает содержание работы. Текст диссертации и автореферата оформлен в соответствии с ГОСТ Р7.0.11-2011.

Публикации основных результатов работы

Результаты исследования были доложены на конференции «IX Мнухинские чтения. Современные аспекты клиники, диагностики и лечения психопатологических синдромов в детской психиатрической практике. Конференция, посвященная памяти профессора С.С. Мнухина» (Санкт-Петербург, 2010); Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Детская психиатрия: современные вопросы диагностики, терапии, профилактики и реабилитации» (Санкт-Петербург, 2014), а также трех региональных профильных научно-практических конференциях (Санкт-Петербург, 2016, 2017, 2019).

По материалам диссертационного исследования было опубликовано 17 научных работ, из них 1 публикация в журнале, индексируемом в международной базе данных Scopus, 4 - в журналах из Перечня ВАК, глава в научной монографии, глава в профильном руководстве для врачей, учебное пособие и методические рекомендации для врачей.

Замечания к диссертационной работе и вопросы

Принципиальных замечаний к диссертации не имеется. В целом, диссертационное исследование Кравченко Ильи Владимировича может быть оценено положительно. Наряду с несомненными достоинствами, в качестве замечаний, следует отметить следующее:

1. Недостаточно отражены в главе «Аналитический обзор литературы» научные исследования по изучаемой теме за последние 10 лет.
2. Главы 3 и 4 не имеют достаточной логической связи, и целесообразность столь масштабного исследования нормотипичных детей, описанного в 3 главе, не имеет последующего клинического значения.
3. Описание феномена фантазирования у детей в годовалом возрасте на тему мультфильмов и книг требует в силу своей казуистичности более подробного описания, также как и «позднее начало фантазирования» (в 9 и 11 лет).

Сделанные замечания не носят принципиального значения и не умаляют ценность работы.

Рекомендовано продолжить исследование, направив полученные теоретические данные в практическое русло.

Заключение

Диссертационная работа Кравченко Ильи Владимировича на тему «Синдром фантазирования у детей: клиника, динамика, систематика», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06 – психиатрия, является законченной научно-квалификационной работой, в которой сформулировано и обосновано новое решение актуальной научной задачи — установление наиболее значимых клинических и клинико-динамических характеристик патологических форм фантазирования и разработка типологии данных состояний у детей и

подростков. Актуальность проведенного исследования, его научная новизна, практическая и теоретическая ценность, позволяют заключить, что диссертационная работа Кравченко Ильи Владимировича соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года №842 (с изменениями от 21.04.2016 года №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук по специальности

14.01.06 – психиатрия, руководитель отделения клинико-патогенетических проблем детской и подростковой психиатрии Московского научно-исследовательского института психиатрии – филиала ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П.Сербского» Минздрава России

23.04.2021

Портнова Анна Анатольевна

Подпись А.А. Портновой заверяю

Ученый секретарь ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Минздрава России, к.м.н.



С.В. Шпорт

Почтовый адрес: 119034, г. Москва, Кропоткинский пер., д.23.

ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России.

E-mail: info@serbsky.ru

Телефон: +7(495) 637-40-00